


EXI 黃頌良校長畢業典禮講辭 2010

今天是香島中學預科第四屆、中學第六屆的畢業典禮。我們非常榮幸得到立法會主席曾鈺成先生蒞臨主禮。曾先生是一個教育工作者，是友校培僑中學前任校長、現任校監，推動愛國教育和領導學校有豐富經驗。曾先生又是一位政治實踐家，是民建聯早期的核心成員、前任主席，在香港進入回歸祖國的過渡期，積極參與殖民地時代立法局直接選舉，號召港人留港建港，積極迎接回歸，開展群眾工作，爭取社會認同。當時我有機會和曾鈺成先生一起參與大埔地區工作，與曾先生晚上一同家訪，接觸和探訪居民。當時地區直選採用「單議席 - 單票制」選舉方法，以民建聯為主力的愛國力量雖然獲得的議席較少，但顯示了參與民主選舉的誠意和決心，贏取了人心，累積了經驗，再接再厲，奠定民建聯今天的壯大和發展。曾鈺成先生現時是一位議會工作者，在擔任立法會主席之前，已先後出任立法會議員和行政會議成員，全身投入議案辯論、政策研究的議會工作中。曾鈺成先生一生奮進，不斷肩負新的挑戰和重擔，都能勝任且獲得認同。曾鈺成先生這一份勇於承擔的精神值得我們學習。

今天撥冗出席畢業典禮還有在座各位來賓，你們對學校的支持，對同學的關顧，我們在此表示衷心的感謝！

今年學校共有畢業生 241 人，中五級 169 人，中七級 72 人。其中獲品學兼優獎 50 人、學業優良獎 6 人、學科成績優異獎 40 人、課外活動傑出表現獎 22 人，以及服務優良獎 58 人，得獎同學佔全體畢業生百分之五八。各位畢業生的家長，你們一直在背後默默關懷和支持同學，為孩子的成長付出了很多，今天他們能夠展翅高飛，你們應該感到驕傲和欣慰。各位同學，無論你們人生中遇到甚麼困難，父母永遠是你們最大的支持，你們能夠努力向上，正直做人，就是給予父母一份最珍貴的禮物。在此，讓我們向全體畢業同學和你們的家長表示衷心的祝賀！



各位同學，中學或預科畢業是一個學習階段的完結，也是另一個學習階段的起點。中七級的同學走過了兩年預科生活，你們以勇氣和毅力克服高考的壓力。你們將要升讀大學或專上課程，進入一個更廣闊和自由的空間去追尋知識，向人生的理想和目標邁進。中五級的同學參加了最後一屆的中學會考，三三四新高中學制已於去年推行，新舊學制交替，應屆中五考生在沒有重讀中五的選擇下，擔憂升學途徑變得崎嶇的壓力是可以理解的。

香港社會近期出現頗多張力，被稱為「八二後」的年青人以激烈的抗爭行動表達對政府和社會的不滿，抗爭議題表面上是：政制發展、樓價高企、最低工資、環境保護、生態或歷史保育等，但歸根到底的根源在於他們感到貧富差距不斷擴大，認為政府在政策上較多保護大商家的利益，同時年青一代也感到社會向上流動的機會減少，面對來自內地和海外的競爭者又不斷增加，香港學生的傳統優勢漸漸消失。

但不論如何，我仍然認為教育作為社會流動階梯的功能並未改變，要改變命運就要有知識、樂觀積極的態度，以及豐富的經歷。我希望同學明白：路是人走出來的，生命掌握在自己的手中。最近一個調查指出，香港年青一代在學習上是「聰明但不勤力」、工作上「先講回報後談付出」，我希望同學們能反思一下，在學習和處事的態度上，緊記要虛心學習，積極勤奮，並持之以恆。希望你們能終身學習、自強不息，在日後的學習和工作中不斷努力，貢獻社會，我和老師們深信你們一定能夠再接再厲，在未來人生的奮戰中獲得成功！

各位嘉賓、各位家長、各位老師、各位同學，香島中學已經剛過了64周年校慶，我們全體教職員工將會一如既往，秉承建校先賢的辦學方針，努力培養學生熱愛祖國，關心社會，德智體全面發展。我要再次感謝主禮嘉賓曾鈺成主席，以及各位對學校長期的支持，多謝大家！